

В диссертационный совет 24.1.250.01,  
созданный на базе Федерального  
государственного бюджетного научного  
учреждения «Федеральный научный центр  
аграрной экономики и социального развития  
сельских территорий –  
Всероссийский научно-исследовательский  
институт экономики сельского хозяйства»  
(ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Велибековой Луизы Аликовны  
на тему: «Развитие плодового подкомплекса в системе продовольственной  
безопасности», представленной на соискание ученой степени доктора эконо-  
мической наук по специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика  
(3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Плодовый подкомплекс выполняет важную народнохозяйственную за-  
дачу, обеспечивая население в течение круглого года свежими плодами, ягодами  
и продукцией их переработки. Его состояние определяет не только экономиче-  
ское состояние, но позволяет решать многие социальные проблемы сельских тер-  
риторий. Несмотря на реализацию Государственной программы, ФНТП «Разви-  
тие садоводства и питомниководства», совершенствование нормативно-право-  
вой базы, плодовый подкомплекс переживает кризисное состояние, его техноло-  
гические звенья функционируют разрозненно, что ограничивает экономическое  
развитие и снижает эффективность. Исходя из изложенного проблему, выбран-  
ную автором, для выполнения диссертационного исследования, следует считать  
актуальной, а поставленные задачи значимыми для аграрной экономики.

Автор логично и последовательно раскрывает в исследовании теоретиче-  
ские основы процесса формирования и развития плодового подкомплекса, выяв-  
ления его роли в системе продовольственной безопасности, научных подходов  
пространственного развития. Методические положения основаны на разработке  
интегральных показателей оценки функционирования плодового подкомплекса  
и продовольственной безопасности, разработке формализованной оптимизаци-  
онной экономико-математической модели.

Работа логична, содержит основные признаки научного исследования, в автореферате представлен табличный материал, обладающий научной новизной. Основные результаты исследования нашли отражение в 49 статьях в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Судя по автореферату, цель и задачи диссертационного исследования достигнуты. Автор использовал широкий набор экономико-статистического анализа, что подтверждает обоснованность научной новизны, выносимых на защиту положений и выводов, сценарном развитии регионального плодового подкомплекса.

Представленные результаты диссертационного исследования позволяют судить о работе как законченном целостном исследовании, имеющим важную научную, методологическую, методическую и практическую значимость. В частности автором дано авторское определение промышленного садоводства, плодово-ягодное агропродовольственное пространство, классифицированы факторы, определяющие экономическое развитие, методологические и методические подходы оценки экономической эффективности функционирования плодового подкомплекса и продовольственной безопасности в части плодово-ягодной продукции.

Отмечая позитивные стороны диссертационного исследования необходимо отметить и следующие замечания. На наш взгляд, существенно усилило бы практическую значимость работы, если бы было приведено научное обоснование и расчеты эколого-экономической эффективности различных направлений интенсификации промышленного садоводства и перерабатывающей промышленности. Данное замечание не оказывает принципиального значения на общую положительную оценку проведенного исследования.

В целом, судя по содержанию автореферата, диссертационная работе на тему: «Развитие плодового подкомплекса в системе продовольственной безопасности» представляет целостное, завершенное научное исследование, прошла апробацию и соответствует требованиям п.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства

Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. 16.10.2024 г. № 1382), требованиям ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание доктора экономических наук, а ее автор, Велибекова Луиза Аликовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса).

Заведующий кафедрой управления производством  
ФГБОУ ВО Смоленская ГСХА,  
доктор экономических наук,  
профессор

Алексей Вячеславович Белокопытов

214000, г. Смоленск, ул. Большая Советская, д. 10/2  
тел. 8 (4812) 38-28-10; (4812)32-79-15  
e-mail: abelokopytov@mail.ru

Подпись Алексея Вячеславовича Белокопытова заверяю  
начальник отдела кадров ФГБОУ ВО Смоленская ГСХА  
Екатерина Александровна Конюхова

24.01.2025

